技能提升作业(二十一)

1．若a＝(3,4)，b＝(5,12)，则a与b夹角的余弦值为(　　)

A.eq \f(63,65)　　　　　　　　
B.eq \f(33,65)
C．－eq \f(33,65)  
D．－eq \f(63,65)
解析　设a与b的夹角为θ，依题意cosθ＝eq \f(a·b,|a||b|)＝eq \f(3×5＋4×12,5×13)＝eq \f(63,65).

答案　A

2．已知向量a＝(－2,1)，b＝(1，y)，a⊥b，则y等于(　　)

A．－1  
B．1

C．－2  
D．2

答案　D

3．已知A，B，C是坐标平面上的三点，其坐标分别为A(1,2)，B(4,1)，C(0，－1)，则△ABC的形状为(　　)

A．直角三角形  
B．等腰三角形

C．等腰直角三角形  
D．以上均不正确

解析　eq \o(AB,\s\up15(→))＝(3，－1)，eq \o(AC,\s\up15(→))＝(－1，－3)，eq \o(BC,\s\up15(→))＝(－4，－2)，∴|eq \o(AB,\s\up15(→))|＝eq \r(10)，|eq \o(AC,\s\up15(→))|＝eq \r(10)，|eq \o(BC,\s\up15(→))|＝eq \r(20).

∴|eq \o(AB,\s\up15(→))|＝|eq \o(AC,\s\up15(→))|，且|eq \o(AB,\s\up15(→))|2＋|eq \o(AC,\s\up15(→))|2＝|eq \o(BC,\s\up15(→))|2＝20.

∴△ABC为等腰直角三角形，应选C.

答案　C

4．(2011·重庆一中高三月考)已知a＝(0,1)，b＝(3eq \r(3)，x)，向量a与b的夹角为eq \f(π,3)，则x的值为(　　)

A．±3  
B．±eq \r(3)
C．±9  
D．3

解析　coseq \f(π,3)＝eq \f(a·b,|a|·|b|)＝eq \f(x,\r(27＋x2))，

∴2x＝eq \r(27＋x2)，且x>0，∴3x2＝27，∴x＝3.

答案　D

5．已知向量a＝(1,2)，b＝(2，－3)，若向量c满足(c＋a)∥b，c⊥(a＋b)，则c＝(　　)

A.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(7,9)，\f(7,3)))  
B.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(7,3)，－\f(7,9)))
C.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(7,3)，\f(7,9)))  
D.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(7,9)，－\f(7,3)))
解析　不妨设c＝(m，n)，则a＋c＝(1＋m,2＋n)，a＋b＝(3，－1)，

对于(c＋a)∥b，则有－3(1＋m)＝2(2＋n)．

又c⊥(a＋b)，则有3m－n＝0，

∴m＝－eq \f(7,9)，n＝－eq \f(7,3).

答案　D

6．已知向量a＝(1，－2)，b＝(2，λ)，且a与b夹角为锐角，则实数λ的取值范围是________．

解析　a·b＝2－2λ，|a|＝eq \r(5)，|b|＝eq \r(4＋λ2)，由a与b的夹角为锐角，得eq \f(a·b,|a||b|)＝eq \f(2－2λ,\r(5)·\r(4＋λ2))>0，即2－2λ>0，∴λ<1.

当eq \f(2－2λ,\r(5)·\r(4＋λ2))＝1时，解得λ＝－4，此时a与b夹角为0°，不合题意．

∴λ≠－4.故λ的取值范围是(－∞，－4)∪(－4,1)．

答案　(－∞，－4)∪(－4,1)

7．已知向量a＝(x，y)，b＝(－1,2)，且a＋b＝(1,3)，则|a－2b|等于________．

解析　a＋b＝(x－1，y＋2)＝(1,3)，

∴x＝2，y＝1，∴a＝(2,1)．

又|a|＝eq \r(5)，|b|＝eq \r(5)，a·b＝0，

∴|a－2b|2＝|a|2－4a·b＋4|b|2＝25.

∴|a－2b|＝5.

答案　5

8．已知a是平面内的单位向量，若向量b满足b·(a－b)＝0，则|b|的取值范围是________．(用数字作答)

解析　由题意知|a|＝1，设a与b的夹角为θ，则

b·(a－b)＝b·a－b2＝0，

∴b2＝b·a，∴|b|2＝|a||b|cosθ.

∴|b|(|b|－cosθ)＝0，∴|b|＝0，或|b|＝cosθ.

∵θ∈[0，π]，∴|b|∈[0,1]．
答案　[0,1]
9．已知四点坐标：A(－1,3)，B(1,1)，C(4,4)，D(3,5)．


(1)求证：四边形ABCD是直角梯形；

(2)求cos∠DAB的值．

解　(1)证明：eq \o(AB,\s\up15(→))＝(2，－2)，eq \o(DC,\s\up15(→))＝(1，－1)，eq \o(BC,\s\up15(→))＝(3,3)，

∴eq \o(AB,\s\up15(→))＝2eq \o(DC,\s\up15(→))，∴eq \o(AB,\s\up15(→))∥eq \o(DC,\s\up15(→)).

又∵eq \o(AB,\s\up15(→))·eq \o(BC,\s\up15(→))＝2×3＋(－2)×3＝0，

∴eq \o(AB,\s\up15(→))⊥eq \o(BC,\s\up15(→)).

又∵|eq \o(AB,\s\up15(→))|≠|eq \o(DC,\s\up15(→))|，∴四边形ABCD为直角梯形．

(2)∵eq \o(AD,\s\up15(→))＝(4,2)，eq \o(AB,\s\up15(→))＝(2，－2)，

∴|eq \o(AB,\s\up15(→))|＝eq \r(22＋－22)＝2eq \r(2)，

|eq \o(AD,\s\up15(→))|＝eq \r(42＋22)＝2eq \r(5).

又∵eq \o(AB,\s\up15(→))·eq \o(AD,\s\up15(→))＝2×4＋(－2)×2＝4，

∴cos∠DAB＝eq \f(\o(AB,\s\up15(→))·\o(AD,\s\up15(→)),|\o(AB,\s\up15(→))||\o(AD,\s\up15(→))|)＝eq \f(4,2\r(2)×2\r(5))＝eq \f(\r(10),10).
10．(2010·江苏)在平面直角坐标系xOy中，已知点A(－1，－2)，B(2,3)，C(－2，－1)．

(1)求以线段AB，AC为邻边的平行四边形两条对角线的长；

(2)设实数t满足(eq \o(AB,\s\up15(→))－teq \o(OC,\s\up15(→)))·eq \o(OC,\s\up15(→))＝0，求t的值．

解　(1)由题设知eq \o(AB,\s\up15(→))＝(3,5)，eq \o(AC,\s\up15(→))＝(－1,1)，

则eq \o(AB,\s\up15(→))＋eq \o(AC,\s\up15(→))＝(2,6)，eq \o(AB,\s\up15(→))－eq \o(AC,\s\up15(→))＝(4,4)．

∴|eq \o(AB,\s\up15(→))＋eq \o(AC,\s\up15(→))|＝2eq \r(10)，|eq \o(AB,\s\up15(→))－eq \o(AC,\s\up15(→))|＝4eq \r(2).

故所求的两条对角线长分别为4eq \r(2)，2eq \r(10).

(2)由题设知eq \o(OC,\s\up15(→))＝(－2，－1)，eq \o(AB,\s\up15(→))－teq \o(OC,\s\up15(→))＝(3＋2t,5＋t)．

由(eq \o(AB,\s\up15(→))－teq \o(OC,\s\up15(→)))·eq \o(OC,\s\up15(→))＝0，

得(3＋2t,5＋t)·(－2，－1)＝0，从而5t＝－11，

∴t＝－eq \f(11,5).

教师备课资源
1.已知a＝(2，－3)，b＝(1，－2)，且c⊥a，b·c＝1，则c的坐标为(　　)

A．(3，－2)  
B．(3,2)

C．(－3，－2)  
D．(－3,2)

解析　采用验证的方法知，c＝(－3，－2)满足c·a＝－6＋6＝0，所以c⊥a，b·c＝1×(－3)＋(－2)×(－2)＝1.因此可选C.

答案　C

2．下列4个说法：

①共线的单位向量是相等向量；

②若a，b，c满足a＋b＝c时，则以|a|，|b|，|c|为边一定能构成三角形．

③对任意的向量，必有|a＋b|≤|a|＋|b|.

④(a＋b)·c＝a·c＋b·c.

把你认为正确的序号填在横线上__________．

解析　①中共线的单位向量当方向相反时，不成立．②中当a＋b与c共线时，不成立．③正确，由向量的几何意义可知．④正确．应填③④.

答案　③④
3．若向量a≠0，b＝eq \f(a,|a|)，c＝(cosθ，sinθ)，则(b＋c)·(b－c)＝________.

解析　(b＋c)·(b－c)＝b2－c2
＝|b|2－|c|2＝1－1＝0.

答案　0

4．已知a＝(1,0)，b＝(1,1)，当λ为何值时，a＋λb与a垂直？

解　∵a＝(1,0)，b＝(1,1)，

∴a＋λb＝(1,0)＋λ(1,1)＝(1＋λ，λ)．

由于a＋λb与a垂直，

∴1＋λ＋0＝0，∴λ＝－1.

∴当λ＝－1时，a＋λb与a垂直．
5．已知a＝(2,3)，b＝(－4,7)，则a在b上的射影的数量为(　　)

A.eq \r(13)  
B.eq \f(\r(13),5)
C.eq \f(\r(65),5)  
D.eq \r(65)
解析　∵a＝(2,3)，b＝(－4,7)，∴a·b＝2×(－4)＋3×7＝13，|a|＝eq \r(13)，|b|＝eq \r(65)，

∴cosθ＝eq \f(a·b,|a||b|)＝eq \f(\r(5),5).

∴a在b上的射影为

|a|cosθ＝eq \r(13)×eq \f(\r(5),5)＝eq \f(\r(65),5).

答案　C

